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MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 1 horas W3ninutos

Conteste de manera clara y razonada una de laypdmses propuestas. Se valoraran la
correccion y la claridad en el lenguaje (matemayico matematico) empleado por el
alumno. Se valoraran negativamente los erroregldalo.

OPCION A

1°) Determine la ecuacion en forma continua deelgar r que pasa por el punto
-3x+y-z+12=0
Xx-2y-3z=0 '
Expresar la recta r de forma vectorial, por unaseiones parameétricas y por unas
ecuaciones implicitas.

P(1, 1, 1) y es paralela a la recta de ecuaciones impll'citasl:s{

El vector director de la recta@s cualquier vector que sea linealmente dependier
te del vector resultante del producto vectorialodedos vectores normales de los planos

que la determinan, que son =(-3 1, -1)y n, =(1, -2, -3):

i K
u=n0n =[-3 1 -1/=-3-j+6k-k-2i-9j=-5-10j+5k=(-5 -10 5).
1 -2 -3

Un vector director daesu =(1, 2, -1).
La recta r expresada de las formas que se pide es:

Forma vectorial:
r=(x y, 2)=(1 1 1)+ A1, 2 -1)

Por unas ecuaciones paramétricas:
Xx=1+A
rs<y=1+241
z=1-A
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. : - x-1_y-1_1z-1
Por unas ecuaciones implicitass LT, St

2x-2=y-1
-x+1=z-1

r

2Xx-y-1=0
X+z-2=0

*kkkkkhkkkk



m 1 0
2°) Calcule los valores reales de m para los cdalesatriz A=| 0 m 2| no tenga

2 21
inversa. Si m = 2 calcule, si es posible, la inaefs la matriz A y resuelva el sistema de
X 1 0
ecuacionesA - | y|—-|2[=|0].
z 3 0

Una matriz carece de inversa cuando su deternairesntero.

m 1 O —
+ —
|A|=|0 m 2|=m*+3-4m=0 ;; m*-4m+3=0 ;; m:LZGQ:
2 21
:412\/224_ =2+1 = rnl:]_” mZ:3
La matriz A no tiene inversa para los valores my=m = 3.
210
Param=2lamatrizAes={0 2 2|ysuinversa la hallamos a continuacion.
221
2 0 2
Al=|1 2 2|;; |A[=2"-4.2+3=4-8+3=-1.
0 21
‘2 2 _‘1 2‘ ‘1 2‘
e T L N N R S > 1 -2
. 0 2 |2 2 2 0 "
Adj A' =| - - =3 2 -4| => A'=|-3 -2 4
2 1 01 0 2 3 -5 4 3 5 _g
03 (2% |20 2 2
2 2 1 2 1 2

Resolvemos la ecuacion:

X 1 0 X 1
A-ly[—[2[=]0|;; A-ly|=]|2].
y4 3 0 y4 3

Multiplicando por la izquierda por A



1 X 1 X 1
AT Ay |=AT 2y =AT 2 Y =AT 2] =
3 z 3 z 3
2+2-6 -2

w N

=|-3-4+12|=| 5 | => x=-2;; y=5;; z

3+5-12 -4
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3°) Determine los intervalos de crecimiento y deioneento, los maximos y minimos,
los puntos de inflexion y los intervalos de condadiy convexidad de la siguiente fun-
cion: f(x)=(x-3)*(x-1).

Una funcion es creciente o decreciente cuande kugrimera derivada:
f'(x)=4(x-3(x-1)+(x-3)" -1=(x-3°[4(x-1)+(x-3)| = (x-3)°(4x -4+ x-3) =

=(x-3°(5x-7) = f'(x).

f'(x)=0= (x-3(5x-7) ;; x=1 ;; x, =3.

Por ser f(x) polinbmica es continua en su domigi® es R, por lo cual los valo-
res que anulan su derivada dividen el dominio es itntervalos alternativos de creci-
miento y decrecimiento. Para diferenciarlos estadgun valor sencillo de uno los in-
tervalos, por ejemplo, para x = 0, quefe@®) = (0-3)*(0-7) > 0.

Teniendo en cuenta lo anterior los intervalosréeimiento y decrecimiento son:

Para xO(-o, Z)O(3 +w) = f'(x)>0 = Creciente

Para xO(Z, 38) = f'(x)<0 = Decrecien¢

Una funcion tiene un extremo relativo (maximo aimio) para los valores que
anulan la primera derivada; para diferenciar logimés de los minimos se recurre a la
segunda derivada: segun que sea negativa o pgs#naalos valores que anulan la pri-
mera, se tratara de un maximo o de un minimo, céspenente.

f'(x)=3(x-3)P(6x-7)+(x-3)° -5=(x-3)[36x~7)+5(x-3)| =

= (x—3)*(15x - 21+ 5x -15) = (x — 3)*(20x — 36) = 4(x - 3/’ (5x - 9) = f"'(x).

f(2)=4(z-3)*(5-2-9)<0 = Maximo para x=1.

4 4 13 13
f(%):(z_ j (Z_lj:(_§j (Ej:z_s = Maéximo relativo: Z, 2—5 -
5 5 5)(5) 5 > S

f(3)=43-3)°(5-2-9)=0 = No hay ni maximo ni minimo relativo para x = 3.

Para que una funcion tenga un punto de inflexgdnexesario que se anule la se-
gunda derivada en ese punto; esta condicion, goeasaria, no es suficiente: es nece-
sario que no se anule la tercera derivada panaaloses que anulan la segunda.



f'(x)=0 = 4(x-3f(5x-9)=0 = x=

ullo

X% =3

fr(x) = 4[2(x—3)(5x—9)+(x—3)2 '5J:4(X‘3)[2(5X_9)+(X_3) 5] =

= 4(x - 3)(10x - 18+ 5x —15) = 4(x - 3)(15x - 33) =12(x - 3) (5x -11) = f"*(x).

fr(2)=122-3)(5-2-12)# 0 = Punto de inf lexién para x=2.

4 4 5 o4 5.3
f(%):(g—Sj (9-1}(-9} (ﬂjzz 3~ Punto inf lexion: B>, 22|,
5 5 5) 5 5 5 5

f"'(3):12(3—3)(5-3—11):0 = No hay Punto de inf lexion para x=3.

Una funcion es concavin) o convexa(d) en un intervalo cuando su segunda
derivada es negativa o positiva, respectivamente.

Por ser f(x) polinbmica es continua en su domigi® es R, por lo cual los valo-
res que anulan su segunda derivagda ¢ y x, =3) dividen el dominio en tres interva-

los alternativos de concavidad y convexidad. P#aemciarlos estudiamos un valor
sencillo de uno los intervalos, por ejemplo, parad que esf (0) = 40-3)*(0-9)<0.

Teniendo en cuenta lo anterior los intervalosateavidad y convexidad son:

Para xD(—oo, %)D(S, +oo) = f"(x)<0 = Concavidad (n)

Para xD(%, 3) = f"(x)>0 = Convexidad (D)
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4°) Haga un dibujo del recinto limitado por lasgimlasy = x* -6x e y=2x-x*. Cal-
cule el area de ese recinto.

R Los puntos de corte de cada parabola cor
| tv —_- ’ los ejes son los siguientes:
y = X — bX

y=x*-6x=0 = xx-6)=0 =

{)(1:0 - 0o, 0)
= .
x,=6 - A6, 0

N

y=2x-x*=0 = x(2-x)=0 =

{)(1:0 - 0o, 0
=
x,=2 -~ B(2 0

N

SN—"

Los puntos de corte de las dos funciones se
obtienen igualandolas:

| D™\

x =0 - 0(0, 0)

X2 —6Xx=2x—-x? :: 2x*-8x=0 :: 2X(X—4)=0 =

=

x,=4 - C(4, -8)

Los vértices de las parabolas son los siguientes:

f'(x)=2x-6=0 -~ x=3 = f(3)=3*-6.3=9-18=-9
f(x)=x2-6x =

f"(x)=2>0 = Minimo para x=3 = D(3, -9)

g'(x)=2-2x=0 -~ x=1= g(1)=2-1-1*=2-1=1
g(x)=2x-x* =

g"(x)=-2<0 = Méaximo para x=1 = E(3, 1)

La representacion grafica de la situacion es la figura.

Para el calculo del area tendremos en cuentaagusrdlenadas de la funcion g(x)
son iguales o mayores que las correspondientefuaden f(x).

i Sl
2

0

S:j:[g(x)— ¢ (x)] _ dx:j:[(Zx—Xz)—(Xz —6x)] : dx:j:'(— 2x° +8x).dx:[_ 2x° SXZT



3 4 3 —
:[_ZX +4X2} :['2 Y447 |-0=-128,pg= 71284192 B4 o
3 G 3 3 3
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OPCION B

1°) Determine la ecuacion en forma continua deelgar r que pasa por el punto
x-1 y-3 z-4 y

3 2
r,=x-1= y—Z:%S. Expresar la recta r en forma vectorial, por ue@asaciones pa-

P(3 4, 7) y es perpendicular a las rectasyrr, dadas porr, =

ramétricas y de forma implicita.

Los vectores directores de las reciasm sonv, =(2, 3 2)y v, =(1, 1, 4).

El vector de la recta r puede ser cualquiera gaelisealmente dependiente del
producto vectorial de los vectores=(2, 3 2) y v, =(1 1, 4).

<l
I

i
av, =|2 =12 +2j+2k -3k -2 -8) =10 -6] -k = (10, -6, -1).
1

oW —
AN X

Un vector director de r es = (10, -6, -1).

La recta r expresada en forma continua es:

Xx-3_y-4_z-7
10 -6 -1

r

La recta r expresada en forma vectorial es:

r=(x y, 2=(3 4 7)+A(10 -6, -1

La recta r expresada por unas ecuaciones paraasds:

X=2+101
rs<y=4-641
z=7-/

La recta r expresada por unas ecuaciones contsias

r

-3x+9=5y-20 i 3x+5y—-29=0
-x+3=10z-70 " Xx+10z-73=0
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1 -1 2
2°) Discutir el rango de la matrig =|2 1 3| en funcion de los diferentes valores

5 1 a
X 1
dea. Resuelva el sistema-| y|=| 2| para los valores de para los cuales el rango de
z 3
Aes 3.
1 -1 2
IM|=|2 1 3|=a+4-15-10-3+2a=3a-24=0;; a-8=0;; a=8.
5 1 a
Para a#8 = RangoM =3 ;; Para a=8 = RangoM =2
X 1
Resolvemos el sistema-| y|=| 2| parao # 8, que resulta compatible determi-
z 3

nado. Resolviendo por la regla de Cramer:

1 -1 2
2 1 3

= 3 1 a :a+4—9—6—3+2a:3a—14zx.
3(a-8) 3(a-8) 3(a-8)
11 2
2 2 3

|5 3 a|_2a+12+15-20-9-2a_ -2 _

Y= a-g) 3(a-9) “3a-g) U
1 -11
2 1 2
5 1 3| 3+2-10-5-2+6_11-17 -6 _ -2

‘T 3a-g) 3(a-8) “3a-8) 3a-8 a-8 -
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3°) Calcule los valores de los parametrob y ¢ de la funciorf (x) = x* + ax? +bx+c de

manera que la funcién f(x) tenga un maximo para-%,=un minimo para x = 3 y pase
por el punto P(0, 5).

Por pasar por P(0, 5)(0)=5 = c=5.

Por tener un maximo para x = -1, su derivada topreeanularse para este valor:
f'(x)=3x*+2ax+b = f'(-1)=0 = 3-(-1°+2a-(-1)+b=0;; 2a—b=3.

Por tener un minimo para x = 3, su derivada tegreeanularse para este valor:
f'(x)=3x*+2ax+b = f'(3)=0 = 3-3°+2a-3+b=0;; 6a+b=-27.

Resolviendo el sistema formando por las dos ecoasianteriores:

2a-b=3
= 8a=-24;;, a=-3;;, 2a-b=3;; b=2a-3=-6-3=-9=D.
6a+b=-27

La funcion resulta ser:

f(x)=x*-3x*-9x+5
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4°) Demostrar que la ecuacidag x =2x tiene una uUnica raiz real en el intervalo

Exi

., . ;o P T
Demostrar que la ecuacidag x =2x tiene una unica raiz real %HZ, Z} es

equivalente a demostrar que la funcitfx) = 2x-tag x tiene una Unica raiz en el inter-
valo anterior.

T

La funcién f (x) = 2x—tag x es continua y derivable en el interv%log, ﬂ, por

lo cual le es aplicable el Teorema de Bolzano &mietervalo.

El teorema de Bolzano dice que: “Si una funcid@s fcontinua en un intervalo
cerrado [a, b] y en los extremos de éste toma eslde distinto signo, entonces existe
al menos un valoc(a, b) tal que f(c)=0".

Aplicando el teorema de Bolzano a la funciéfx) = 2x-tag x en el intervalo
dado[—z, 7—7}:
4’ 4

T Vi T ToIT =2
f(Z)=2-|—=|-taq| — |=—-tag—=—-1= >0.
(%) (4} g(4j 2 g4 2 2

Por otra partef'(x)=2-
P ( ) cos X

valo considerado la funcién(x) = 2x-tag x es monétona creciente, por lo cual no pue-
de tener mas de una raiz en el intervalo considerad

>0, DxD[—g, ﬂ lo cual significa que el inter-
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